

# Kaj načrtuje občina Ljubljana Moste-Polje

## ZD FUŽINE — novogradnja

— Za potrebe osnovnega zdravstvenega varstva prebivalcev nove soseske Fužine in 10 krajevnih skupnosti vzhodnega predela občine, ki bodo v prihodnje skupaj šteje ok. 39.000 prebivalcev, bomo zgradili nov zdravstveni dom na Fužinah. S tem bo razbremenjen obstoječi zdravstveni dom z enotama v Novih Jaršah in na Vevčah, v katerem delajo posamezne službe v nemogočih razmerah in so na zgornji meji normalne skladnosti števil zdravstvenih ekip in uporabnikov ter je očitno zaostajanje na področju medicine dela, prometa in športa, zdravstvenem varstvu žena, tuberkuloze in drugih pljučnih bolezni.

## VVO KS ŠTEPANJA VAS — novogradnja

— V KS Štepanja vas nameravamo zgraditi nov vrtec s 7 oddelki za 120 otrok. Obstojee zmožljivosti dveh vrtcev v Štepanjskem naselju ne zadoščajo za kritje potreb na tem področju, saj je veliko otrok odklonjenih ali so vključeni v vrtee po drugih KS in ostalih ljubljanskih občinah.

S pridobitvijo vrtca in 22 % prekoračitvijo zmožljivosti bomo dosegli načrtovano 52 % zajetje otrok v VVO, omogočili vsem predšolskim otrokom družbeno vzgojo in organizirano vzgojno-izobraževalno dejavnost leto dni pred vstopom v šolo.

Komunalna oprema zemljišča je urejena.

## VVO NOVE JARŠE — prizidek

— V KS Dušan Kveder-Tomaž v Novih Jaršah nameravamo zgraditi skupaj s Sob Ljubljana Bežigrad prizidek k obstoječemu vrtcu za 100 otrok z oddelki za dojenčke do 2 let. Obstojee zmožljivosti na tem področju ne zadoščajo, saj soseska še ni v celoti naseljena, otroci so odklonjeni ali pa vključeni v vrtee po drugih KS in ostalih ljubljanskih občinah. Prizidek bo omogočil načrtovano 52 % zajetje otrok v VVO ter razvoj družbene vzgoje za vse predšolske otroke.

Komunalna oprema zemljišča je urejena, zgrajeni pa so tudi skupni gospodarski prostori, zaklonišče in kuhinja, ki sta jih sofinancirali obe občini.

## VVO KODELJEVO — prizidek

— V KS Kodeljevo bomo zgradili prizidek k obstoječemu objektu vrtca Na Peči za 80 otrok. Sedanja enota, ki je v stari zgradbi Ob Ljubljani v neprimernih prostorih in brez igrišča, bo z dograditvijo prizidka opuščena, v obstoječem objektu Na Peči pa bodo urejeni tudi jasni oddelki, ki so v tej krajevni skupnosti nujno potrebni. Možni so priključki na obstojee komunalne naprave.

# Objekti za potrebe vseh ljubljanskih občin

V okviru načrtovanih objektov III. samoprispevka so tudi objekti, ki po svoji dejavnosti pokrivajo potrebe vseh ljubljanskih občin. Le-ti so:

- porodnišnica I. faza;
- mestno lutkovno gledališče;
- mladinski zdravstveni center Rakitna;
- varstveni delovni center;
- center za služno in govorno prizadeto mladino.

## PORODNIŠNICA — novogradnja I. faza

Stara porodnišnica se že desetletja sooča s prostorski primanjkljaji in nefunkcionalnostjo prostorov. To stanje se iz leta v leto še bolj kritično zaostuje. Obstojee prostori ne ustrezajo zahtevam sodobnega porodništva in varstva novorojencev ter normam higienkega standarda (npr. tudi 15 žensk pred porodom ali po njem se mora zadovoljiti z enim stranišcem). Vodovodna napeljava je tako stara in dotrajana, da občasno zmanjkje vode v najbolj življenjskih prostorih (porodne sobe, operacijska soba, otroški oddelki), pogosto ob kritičnem času tik pred ali med porodom ali operacijo. Kanalizacija se često zamaši ali pa njene cevi popokajo in tako je prisotna stalna nevarnost okužbe. Ogrevanje s centralno kurjavo na paro je zastarelo in ga je težko popravljati. Po oddelkih je zdaj zadušljivo suha vročina, zdaj mrz, kar pogojuje prehladna obolenja že tako občutljivih porodnic in novorojencev.

In vendar se v takih pogojih te 85 let stare hiše rodi letno okrog 5000 otrok, in v teh neprimernih prostorih in razmerah bivajo matere ob porodu in po njem. Teh je 96 % iz ljubljanskega področja, iz mesta Ljubljane pa 65 %. Zato se ni čuditi, če odhaja letno okrog 300 ljubljanskih nosečnic roditelj v Kranj, kjer so pogoji za bivanje po porodu kulturnejši; naše matere pa pogosto, prav zaradi tega odhajajo iz stare porodnišnice domov predčasno, na svojo odgovornost.

Ko načrtujemo gradnjo nove porodnišnice, želimo poleg zagotovitve sanitarno-higienških norm omogočiti tudi uresničenje sodobnih pogledov na nadzor nosečnosti, varstvo poroda in varstvo novorojencev. V urejenih porodnih prostorih bo rodila žena brez strahu, prihod novega člana na svet bo bolj človeški in varnejši, sožitje z očetom in ostalimi člani družine — čemur pripisujejo v zadnjem času izreden pomen — bo končno omogočeno.

S prvo fazo gradnje porodnišnice, ki bo grajena na vrtu GK (Leonšče), bomo pridobili 6350 kv. m. Z dograditvijo prve faze bomo pridobili prostore, ki so najpomembnejši za izvajanje sodobnega porodništva in kulturnejše bivanje naših mater in novorojencev.

Ti prostori so:

- 2 porodna bloka s 16 posteljami
- operacijski blok za carske reze in druge porodniške operacije
- 10 postelj za intenzivno nego porodnic
- 30 postelj za intenzivni nadzor bolnih nosečnic, nosečnic z ogroženo nosečnostjo, preglede novorojencev in celotno predporodno diagnostiko.

## OŠ KAREL DESTOVNIK-KAJUH — prizidek

— V KS Ob sotočju v Štepanjskem naselju nameravamo zgraditi prizidek k OŠ Karel Destovnik-Kajuh s 6 učilnicami za 192 učencev. Sedanje razmere ne omogočajo v celoti izvajanja vsebine zakona o osnovni šoli, poleg tega pa 350 otrok obisku je OŠ v krajevnih skupnostih Zelena jama in Kodeljevo ter v občini Ljubljana Center. Z novim šolskim letom bomo pričeli z delom v novi šolski zgradbi v KS 25. maj, ki pa ne bo v celoti rešila problemov, saj beležimo še vedno nadpovprečno rast števila šolskih novincev.

S prizidkom, ki je skladen z zazidalnim načrtom, zemljišče pridobljeno in komunalno opremljeno, bo Štepanjsko naselje z 12000 prebivalci imelo pogoje dela — 1,5 izmenski pouk, postopno oblikovanje čistih oddelkov podaljšanega bivanja in načrtovani prehod na celodnevno osnovno šolo.

## OŠ JOŽE MOŠKRIČ — prizidek

— V Novih Jaršah bomo k OŠ Jože Moškrič zgradili prizidek z 8 učilnicami za 256 učencev. Na tem področju so priselitvena gibanja mladih družin močno prisotna in je šola dejavnik, ki povezuje in ustvarja klimo v novo zgrajeni soseski. Zato je nujno, da so zagotovljeni prostorski pogoji za izvajanje vsebine zakona o osnovnem šolstvu. Ta šola je v občini Ljubljana Moste-Polje prva, ki bo imela s prizidkom izpolnjene vse prostorske pogoje za prehod na celodnevno osnovno šolo.

Pri gradnji prizidka sta predvidena tudi zaklonišče ter ureditev zobne ambulante v že obstojeeh prostorih. Zemljišče je komunalno opremljeno.

## OŠ KETTE-MURN — prizidek

— V KS Kodeljevo nameravamo zgraditi prizidek telovadnice k OŠ Kette-Murn. Ta šola skladno s srednjeročnimi planskimi dokumenti načrtuje postopni prehod na celodnevno šolo, minimalni pogoji pa zahtevajo gradnjo objekta za program telesne vzgoje. S prizidkom telovadnice bo lahko tudi ta šola, druga v naši občini, uvedla celodnevno šolo.

## OŠ ADOLF JAKHEL — prizidek

— V KS Zalog bomo k OŠ Adolf Jakhel zgradili prizidek s 6 učilnicami za 192 učencev, kar bo omogočilo 1,5-izmenski pouk in nadomestitev dotrajanega starega šolskega splotja, v katerem pa bo organizirano podaljšano bivanje učencev. Z gradnjo prizidka bo treba urediti novo igrišče za potrebe celotne šole.

Zemljišče je komunalno opremljeno.

Za bolne nosečnice in nosečnice z ogroženo nosečnostjo pa bomo predvidoma oskrbeli 70 postelj šele v drugi fazi gradnje porodnišnice, ko bomo adaptirali stavbo stare porodnišnice. Ta je spomeniško zaščitena in zunanje videza se ne sme spreminjati. Notranjost bi v drugi fazi adaptirali tako, da bi bili v njej medicinsko manj zahtevni prostori, kot so: oddelki za zdrave otročnice in zdrave novorojenčke in jih je z adaptacijo stare hiše možno funkcionalno zagotoviti. Že z novo stavbo, pridobljeno v prvi fazi, bomo lahko zagotovili ženam sodobnejše zdravstveno varstvo prav ob enem najpomembnejših dogodkov v življenju — ob rojstvu otroka.

## MLADINSKO ZDRAVILIŠČE RAKITNA — adaptacija

Leta 1978 je zaradi neustreznih sanitarnih razmer, predvsem zaradi oporečne vode, sanitarna inspekcija zaprla rakišniško klimatsko zdravilišče. Le-to je bilo edno slovensko višinsko klimatsko zdravilišče in za ljubljansko kotlino predvsem v mesecih največje onesnaženosti zraka izredno pomembno. Po takratnih predračunih bi bilo potrebno za nujno sanacijo objekta zdravilišča zbrati približno 17.000.000 din. Kljub prizadevanju, da bi zbrali potrebna sredstva iz različnih virov, je bila akcija, ki bi omogočila sanacijo in ponovno odprtje zdravilišča, brezuspešna. Prav tako se je zaradi različnih razlogov, ne nazadnje zaradi pomanjkanja sredstev, zavlekla tudi gradnja vodovoda, ki bi rešila problem oporečne vode. Tako so bolelni in bolni ljubljanski otroci morali ostati doma, v smogu, ki jim je slabšal zdravje.

Leta 1979 je bila predvsem zaradi navedenih in tudi drugih razlogov začasno ukinjena delovna organizacija Mladinsko klimatsko zdravilišče Rakitna.

S stališča zdravstvenega varstva otrok je ponovna oživitve objekta za ljubljanske otroke najučinkovitejša in najboljša rešitev.

Po programski študiji je predvidena etapna gradnja zdravilišča — adaptacija obstojeeh objektov. V tem srednjeročnem obdobju bi izvršili I. fazo obnove zdravilišča, ki bi zajela: adaptacijo kuhinje in servisnih prostorov, usposobitev in razširitev jedilnice, gradnjo sanitarnih prostorov in usposobitev bivalnih prostorov. Z dokončanjem I. faze bi usposobili 2.500 kv. m, s čimer bi odprli zmožljivost zdravilišča za 809 do 1000 otrok.

## LUTKOVNO GLEDALIŠČE — obnovitev in posodobitev

Mestno lutkovno gledališče Ljubljana je bilo ustanovljeno l. 1948. Do leta 1950 je bila za potrebe marionetnega gledališča adaptirana mala župnijska dvoranica na Levstikovem

trgu 2 z 81 sedeži, leta 1954 pa je bilo deloma daptirano še zaodrje. Od tega časa dvoranica nespremenjena služi svojemu namenu.

Leta 1951 je ljubljanska plinarna odstopila del svojih prostorov na Resljevi cesti za dejavnost ročnih lutk. Dvoranica je imela 210 sedežev in tesno zaodrje, tam pa je bil tudi upravni prostor. Leta 1978 je bilo zaradi potreb plinarne gledališče izseljeno iz prostorov na Resljevi cesti.

V aprilu 1979. leta je bila na sekretariatu za kulturo pri MK SZDL dana pobuda za rešitev prostorskih problemov Lutkovnega gledališča Ljubljana v MESTNEM DOMU, Krekov trg 2, v pritličnih prostorih. Ustanovljen je bil gradbeni odbor pri ljubljanski kulturni skupnosti, ki je v svojem dveletnem delu pripravil vso potrebno dokumentacijo za adaptacijo Mestnega doma za potrebe Lutkovnega gledališča Ljubljana.

Z adaptacijo prostorov za upravo LGL se je pravzaprav že začela prenova ljubljanskega Mestnega doma. V zgradbi so že od leta 1920 slovenski lutkarji pod vodstvom Milana Klemenciča imeli prve umetniške predstave v Ljubljani. Današnja situacija doma, ki je bil od vsega začetka namenjen kulturi, pa že daljša kliče po temeljiti revitalizaciji. Po predvidenih načrtih bi v spodnjih prostorih in v pokritem notranjem dvorišču LGL pridobili univerzalno dvorano s 340 sedeži, ki bi omogočala najrazličnejše projekte, od lutk velikank do različnih tipov marionet. Projekt upošteva najsodobnejše dogajanje v lutkarstvu in gledališču sploh, tako da ustvarjalcem tudi v daljnosežnem obdobju nudi številne možnosti, ki doslej niso bile ostvarljive. Pred dvorano je predviden foyer, ki bi lahko služil tudi drugim uporabnikom Mestnega doma (Sentjakobskemu gledališču, kot razstavni prostor za likovna društva), ob vhodu pa bo še skromen prikaz razvoja našega lutkarstva.

Celotna prenova ne bi služila le temu, da LGL pridobi za svoje redno delo dvorano za predstave in vaje, marveč predvideva čim celovitejšo povezavo vseh kulturnih uporabnikov doma, istočasno pa omogoča nastanek lutkarskega centra, ki bo ob redni dejavnosti LGL vključeval tudi večje možnosti za mentorsko delovanje — to je v fazi prenove šolstva toliko pomembnejše kot doslej. Prav tako bi omogočil v sodelovanju z AGRFT šolanje poklicnih lutkarjev, saj je Jugoslavija trenutno ena redkih evropskih dežel, ki nima nikakršne šole za lutkarje. S tem bi seveda povečala tudi intenzivnost in učinek dela ljubljanskih lutkarjev. Predstave bi si lahko ogledalo veliko večje število otrok. Predstave bi lahko postale del predšolske in osnovnošolske vzgoje. Z novim kulturnim prostorom, ki bi bil namenjen najmlajši generaciji, bi poravnali dolg, ki se ga že dolga leta zavedamo. Lutkovno gledališče je med najmočnejšimi oblikovanimi faktorji mladega človeka, ki se ob pravih izoblikuje v kulturnega občana in kasneje v odgovornega samoupravljalca Ljubljane.

## VARSTVENI DELOVNI CENTER — novogradnja

Varstveni delovni center vključuje odrasle duševno prizadete občane ljubljanskih občin. Prizadetost tem osebam onemogoča, da bi si sami zagotovili delo in s tem socialno varnost. Zato so potrebni stalnega varstva. Varstvo se izvaja z ustreznim zaposlovanjem, z organizacijo prostega časa in z domskim varstvom. Taka družbena skrb omogoča prizadetim vključevanje v družbeno okolje, njihovim starešem pa redno zaposlitev.

MK SZDL je leta 1978 na posebnem posvetovanju verificirala koncept razvoja zavoda v Ljubljani. Takrat so ugotovili tudi potrebo za 250—300 mest dnevnega varstva z zaposlovanjem in 180 mest domskega varstva. Sklenili so, da se je takoj treba lotiti gradnje objekta na Vodnikovi v Šiški, kjer je družbi v ta namen pokojna Antonija Hočvar zapustila kmetijo. Ta objekt naj bi po programu imel 60 postelj in 120 mest za varstvo z zaposlovanjem. Zavod ima že sedaj vključenih 81 varovancev v dokaj neurejenih razmerah. Zaradi prepolnih zmogljivosti od leta 1979 ne more več sprejemati novih prijavitelcev, čeprav se jih v oddelkih za delovno usposabljanje v Jaršah 140 pripravlja za sprejem v center. Poleg teh pa se v Ljubljano vračajo po usposabljanju še mladostniki iz Dornave (zavodi za usposabljanje), Črne na Koroškem, Vipave, Kamne gorice. Z objektom bomo rešili trenutno pereče stanje v Ljubljani in v nekaj naslednjih letih bomo kontinuirano sledili nastalim problemom.

## CENTER ZA REHABILITACIJO SLUHA IN GOVORA

V Ljubljani smo na osnovi potreb planirali gradnjo centra za rehabilitacijo sluha in govora. Sredstva za gradnjo potrebnih objektov za izvajanje programa bodo združevalne mestne in republiške skupnosti otroškega varstva, zdravstvene skupnosti in izobraževalne skupnosti.

Ker je največ otrok, ki že korišča dejavnost tega centra prav iz Ljubljane, naj bi Ljubljana zagotovila del sredstev za gradnjo novega objekta.

## TERMINSKI PLAN DRUŽBENOPOLITIČNE AKTIVNOSTI V SEPTEMBRU 1981 V OBČINI LJUBLJANA MOSTE-POLJE

1. Razširjena seja občinskega operativnega štaba za III. samoprispevek s predsedniki občinskih družbenopolitičnih organizacij, skupščine občine in izvršnega sveta o vodenju javne razprave ter sprejetje terminskega plana aktivnosti.

Rok: 27. avgust 1981, nosilec: predsednik operativnega štaba

2. V družbenopolitičnih organizacijah občine organizirani posveti s sekretarji OO ZK, predsedniki KK SZDL, OO sindikata, KO ZZB NOV in OO ZSMS. Vključijo naj se tudi predstavniki SIS, družbenih organizacij in društev. Gre za podrobnejši dogovor o vodenju družbenopolitične aktivnosti o programu III. samoprispevka v družbenopolitičnih organizacijah, KS in ozdih ter za celovito seznanitev s predlaganim programom III. samoprispevka.

Rok: najkasneje do 9. septembra 1981, nosilci: vodstva občinskih družbenopolitičnih organizacij in sodelovanju z operativnim štabom

3. Razprava o predlaganem programu v vseh vodstvih družbenopolitičnih organizacij, v ozdih in KS. Na sejah IO OO ZS v ozdih in na sejah predsedstev KK SZDL sprejmejo tudi program politične aktivnosti in program vodenja javne razprave na zborih delavcev oziroma zborih delovnih ljudi in občanov. V razpravo se naj vključijo tudi predstavniki samoupravnih organov, delegacij za DPS in SIS, strokovnih služb in poslovnih organov.

Rok: najkasneje do 9. septembra 1981, nosilci: predsedstva KK SZDL v KS in IO OO ZS v ozdih.

4. Javna razprava na zborih delovnih ljudi in občanov v KS in zborih delavcev v ozdih s celovito informacijo o pomembnosti III. samoprispevka in o predlaganem programu.

Zberejo se morebitne pripombe na predlagani program ali na druga izhodišča III. samoprispevka.

Rok: do 18. septembra 1981, nosilci: predsedstva KK SZDL v KS in IO OO ZS v ozdih ob pomoči in sodelovanju občinskega operativnega štaba

5. Seja predsedstva OK SZDL: Ocena poteka javne razprave in zbranih pripomb.

Rok: 21. september 1981, nosilca: predsednik OK SZDL in operativni štab

6. Sklic občinske konference SZDL: Celovita ocena poteka javne razprave in pripombe, stališča, mnenja ter predlagane spremembe programa III. samoprispevka.

Rok: 22. september 1981, nosilec: predsednik OK SZDL ob sodelovanju operativnega štaba

7. Občinski operativni štab pripravi vse potrebno gradivo in ga predloži mestnemu štabu ter predsedstvu občinske in mestne skupščine za razpravo v skupščinah konec septembra 1981.

Izvršni svet in upravni organi pripravijo do seje skupščine v septembru 1981 vsa potrebna gradiva za sprejem osnutka odloka za III. samoprispevek.

Rok: Takoj po končani javni razpravi oziroma seji OK SZDL, nosilci: operativni štab, OK SZDL in izvršni svet

Za izvršitev nalog iz tega terminskega plana uporabljamo naslednje gradivo:

— družbenopolitična izhodišča predsedstva MK SZDL,

— predlagani program objektov III. samoprispevka,

— informacija o realizaciji I. in II. samoprispevka ter informacija z obrazložitvijo III. samoprispevka

— drugo propagandno gradivo.

Pri aktivnostih tega družbenopolitičnega programa so dolžne sodelovati vse družbenopolitične organizacije, samoupravni subjekti, družbene organizacije in društva, izvršni svet in upravni organi, SIS, glasilo Naša skupnost, glasila ozdov in KS.

OPERATIVNI ŠTAB  
OBČINE LJUBLJANA MOSTE-POLJE  
ZA PRIPRAVO III. SAMOPRISPEVKA V LJUBLJANI

### III SAMOPRISPEVEK JE TOREJ NAŠA NUJA!

Vsak izmed nas in vsi skupaj se bomo morali potruditi, da bomo razumeli potrebe drugega in nas vseh skupaj!

Naša pravica in dolžnost je, da zadovoljivo poskrbimo za naš jutri! Zato bo naša beseda tekla o III. samoprispevku. V vseh organizacijah združenega dela, v vseh KS, na zborih občanov in na zborih delovnih ljudi, v vseh družbenopolitičnih organizacijah in samoupravnih skupnostih.

Sleheri izmed nas mora postati aktivist za uresničevanje programa III. samoprispevka.